

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prev. 10 Estras. y 24

SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

En la administración, calle del Rubicón, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

AÑO XV.—NUM. 1,572 DE LA NOCHE

MADRID, MIERCOLES 15 DE OCTUBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBICÓN NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Roma 13.

Ha llegado el archiduque Regnier encargado de representar al archiduque Carlos de Austria en su enlace con la hermana de Francisco II.

Londres 13.

El periódico «Observes» creé que el Consejo de ministros del 23 tratará de la guerra de América, de la cuestión romana y de la miseria que reina en el Lancastre.

Génova 13.

Los ferro-carriles del Mediodía y de Marsella a Lyon y París, se hallan cortados por las inundaciones que han destruido un puente.

San Petersburgo 13.

El Consejo imperial deliberará sobre los proyectos de ley relativos a los tribunales, a la policía y a la constitución de los distritos.

Las diestas del gobierno, que se reunirán anualmente, tendrán delegados de todas las clases nombrados por las asambleas de los distritos.

Cada gobierno tendrá un regente nombrado por elecciones y con el carácter de poder ejecutivo.

Varsavia 13.

Se ha levantado el estado de sitio en Lubin Augustow conservándose todavía en algunas ciudades de estos gobiernos. Se ha mandado disolver el Consejo del círculo de Siedice por abusos de sus atribuciones.

París 14.

El 3 por 100 interior a 00 00; el 3 exterior a 00; la diferida a 00; y la amortizable a 22 00. El 3 por 100 francés, a 70 60; el 4 1/2 a 98 00.

Londres 14.

Los consolidados ingleses quedaron de 93 7/8 a 94.

El conde Zamoiski es esperado en París antes de pasar a Londres.

Los amigos de Garibaldi se muestran contrarios a la idea de su marcha a América.

Las correspondencias de Londres dan mucha importancia a las palabras pronunciadas por el canciller del Echiquier, mister Gladstone, en el banquete de Newcastle sobre la cuestión americana.

Una de estas correspondencias se expresa así: «Cuando un hombre en la posición de Mr. Gladstone acaba de decir al público—el presidente Jefferson Davis ha hecho del Sur una nación,—se puede decir sin temor de engañarse que el gobierno inglés no está lejos de reconocer al Sur.» Esta es la única conclusión que se puede sacar del discurso de Mr. Gladstone. Nosotros tenemos además motivos para creer que la cuestión del reconocimiento del Sur ha sido seriamente discutida en los consejos de S. M. B., y no será difícil que lord Lyons, ministro inglés en Washington, cuya marcha hemos anunciado para el 15, llevase las resoluciones tomadas por el gobierno sobre este particular.

El ministro de España en Prusia, señor D. Manuel Rances, ha presentado ya sus credenciales, habiendo obtenido la más lisonjera acogida.

El Pionier Palantino dice que el señor D. José María Orense vuelve a activar el proyecto de instalación de un banco en aquella ciudad.

Se han examinado y están ya aprobadas por la dirección general de establecimientos penales, las cuentas de obligaciones de todos los presidios y casas de corrección de España, correspondientes al mes de setiembre último. Este hecho demuestra el buen sistema de contabilidad adoptado en dicho centro directivo y en los establecimientos, y el celo y actividad que se está desplegando en un ramo tan importante, cuyo mejoramiento es hace algunos años constantemente progresivo.

Acaba de expedirse por el ministerio de la Gobernación una real orden disponiendo que del presidio de Valladolid salgan para el de Santander cien confinados, con objeto de reforzar los trabajos de fortificación de dicha plaza. Próximamente saldrán también del presidio de Alcalá cincuenta confinados para el de Cartagena.

Garibaldi ha pedido al gobierno quedarse en el Varignano hasta su completa curación, ó al menos hasta que pueda estar en estado de trasladarse sin peligro a otro punto. El gobierno ha contestado poniendo a su disposición toda la habitación que ocupa en el fuerte. También pidió su espada, que le fué devuelta, y ahora está colocada a la cabeza de su cama.

La Gaceta de Génova afirma contra lo dicho por otros periódicos que Garibaldi recibió la noticia de la amnistía con viva satisfacción.

Dice el Times que los dos partidos, papista y garibaldino, tienen ramificaciones más profundas de lo que se cree; los irlandeses principalmente se hallan organizados por todas partes, no solo en Londres sino también en toda la Inglaterra.

Dice que el comité irlandés que proyecta la organización de un meeting, ha tenido sus reuniones en casa del cardenal Wiseman, a las cuales han asistido dos o tres personajes franceses últimamente llegados a París.

gados de París a Londres, y a quienes se supone relacionados con las Tullerías.

En Turín se decía últimamente que el gobierno francés publicaría en breve en *El Monitor* el despacho que Mr. de Lavalete ha transmitido recientemente al cardenal Antonelli y por el que el Gabinete de las Tullerías declararía que se consideraría libre de la promesa que tiene hecha a la Santa Sede de garantizarle sus posesiones actuales, si de aquí al 1.º de diciembre no había accedido el Sacro-Colegio a las condiciones de arreglo que se le han propuesto tantas veces y señaladamente en junio último. Trascurrido este plazo, la única garantía que continuaria dando la Francia al poder temporal sería la de mantenerle a cubierto de toda invasión extranjera aun cuando las tropas francesas hubiesen evacuado a Roma.

Dicen de París que Dobaldo está ya en inteligencia con los franceses, y que se espera recibir por el próximo correo la noticia de la caída de Juárez.

De París escriben a *La Epoca* que se halla allí mucho de la retirada de la reina de Nápoles a un convento, y se asegura que también Francisco II ha manifestado propósito de refugiarse en la vida claustral.

El último correo de la China trae cartas de Shanghai del 10 de agosto, que hablan de los estragos marítimos que había causado los anteriores días el tifón, viento impetuoso que sopla de diversos puntos del horizonte, y cambia a cada momento de dirección: es el viento que acompaña por lo común a las trombas. En la noche del 26 al 27 de julio se manifestó el tifón, y a las cinco de la mañana había ya adquirido una violencia espantosa: los estragos que ha hecho son incalculables. Las ciudades de Wampoa y de Canton han sufrido mucho, calculándose en 12,000 el número de muertos en aquellas dos poblaciones. Canton ha sido destruido en parte, y los bajales que servían de vivienda a los habitantes pobres se sumergieron con las infelizadas familias a las que daban abrigo. A la salida del correo no se sabían todavía a punto fijo las pérdidas ocasionadas por tan terrible desastre, aunque es de temer que sean considerables. Los europeos han tenido por fortuna muy poco que sufrir, pues el tifón ha perdonado a Shang-hai, residencia ordinaria de los ingleses y franceses.

*La Voz del Crédito* dice que va a abrir sus puertas una nueva sociedad con el carácter de montepío de empleados, cuyos estatutos, reglamentos y circulares se están imprimiendo.

— El mismo periódico habla de la invención de un mecanismo que consiste en aplicar el aire como motor a los relojes de torre, y que es debido a D. J. Durán.

En el Boletín de la Guardia Civil hallamos un extenso resumen de los servicios prestados últimamente por aquel benemérito cuerpo. Solo haremos mención de algunos de los más importantes.

— Cuatro personas que se hallaban dentro de una casa, espuestas a perecer a consecuencia de haber sido esta inundada el día 29 de setiembre, fueron eficazmente auxiliadas por los guardias del puesto de Valencia.

— Un vecino de Rafelbuñol (Valencia) que atentó contra la vida de su mujer y otras personas, ha sido reducido a prisión por fuerza del mencionado puesto en unión de la autoridad local.

— Con motivo de la fuerte tempestad que descargó en término de Montalegre (Albacete) en la tarde del 29, la fuerza del expediente puesto tuvo ocasión de prestar sus auxilios a varias personas que lo necesitaban.

— Ocho sujetos que en la feria de Seijas (Lugo) produjeron un alboroto, del que resultaron varios heridos, fueron redados a prisión por la fuerza del puesto de Becerrea.

— Uno de los siete criminales que intentaron asaltar la casa rectoral de la parroquia de Santa María de Folgos en octubre del año último, ha sido capturado y entregado al fallo de la ley por los guardias del puesto de Meije (Orense).

— Los del puesto de la Carolina prestaron sus auxilios con motivo de haberse roto el eje a uno de los coches que conducían la joyería de S. M. y la cama del príncipe de Asturias.

— La fuerza del puesto de Navas del Marques cooperó eficazmente a la extinción de un horroso incendio ocurrido en aquella villa la noche del 25 del mes próximo pasado, que dejó diez casas reducidas a cenizas.

— Por los del puesto de León fueron puestos a disposición de la autoridad dos presos a quienes se ocuparon varios instrumentos con los que se cree con fundamento se robó la iglesia de Mansilla Mayor.

— Los del puesto de Laredo (Santander) recogieron y entregaron a la respectiva autoridad, un niño recién nacido que encontraron abandonado en una orilla de la carretera próxima a la ermita de San Roque.

— El Pueblo escita a las oposiciones a que se preparen para la próxima campaña electoral, primero tomando una parte activa en las elecciones municipales que han de verificarse en noviembre, mas tarde organizándose para las de diputados a Cortes. El diario democrático condena la política de retramiento, como propia sola de partidos débiles viejos.

— Según las noticias que se reciben en esta provincia, en la de Guadalajara, en la de Toledo, en la de la Mancha y demás que por

su proximidad abastecen nuestro mercado, está muy adelantada la sembrada, pues el tiempo ha sido muy favorable a la entrada del otoño para las labores del campo, y los labradores, que lo han sabido aprovechar, ven con gusto, después de una cosecha abundante, los felices auspicios con que se inaugura la próxima. Esto, como se deja conocer, influye favorablemente en el precio de los granos.

— *La Epoca* se manifiesta también contraria a la política de retramiento en materia de elecciones, porque deja ancho campo y fácil triunfo a los manejos de todos los ambiciosos vulgares y concluye fatalmente en una abdicación de parte del cuerpo electoral.

— Se asegura que en todo el mes de octubre llegarán a esta corte el tenor Fraschini.

— A fines de este llegarán también el principiante Poniatowsky, a poner en escena la nueva ópera *Pietro di Medicis*. En todo el mes de noviembre se espera al maestro Verdi, para dirigir los ensayos de la *La Forza del Destino*. Entre tanto, se disponen las óperas *Zampa*, *D. Giovanni*, y *Il matrimonio segreto*. Por último, se halla en ensayo un gran baile escénico para dar variedad a los espectáculos.

— En el teatro de Variiedades siguen conquistando aplausos los laboriosos e inteligentes actores que trabajan en aquel coliseo bajo la dirección de D. Julian Romeo. En las representaciones de *El Mulato* se distinguen mucho la señorita Berroblano, el Sr. Romeo, y el Sr. Oltra, actor de gran conciencia y que raya a mucha altura en los papeles de carácter.

— El personaje moro que, según hemos dicho, ha ido a solicitar a S. M. la Reina a Málaga por encargo del sultán de Marruecos, ha sido embajador de París hace dos años. Dice anoche *La Epoca* que se ha susurrado que su misión no es extraña a los rumores de ofertas de inmediato pago de lo que aún adeuda Marruecos por indemnización de gastos de guerra.

— Escriben de Génova que se ha presentado a Garibaldi una diputación de ciudadanos ingleses que le presentaron cinco mensajes votados en meetings de provincia. El general dijo al presidente de esta diputación que no abandonaba una sola de sus ideas, uno solo de sus proyectos, y que contaba mas que nunca con el pueblo inglés. Añadió que no esperaba ser tratado como lo fué en Aspromonte y concluyó declarando que preparaba un manifiesto a la Europa, y que este documento, firmado por él, contendría revelaciones importantes apoyadas en datos irrebatibles.

— La curación de Garibaldi será larga. Este se propone, cuando se halle restablecido en Milán, donde cuenta muchos partidarios; y marchar en seguida a pasar un mes en Londres.

— En el Boletín de la Guardia Civil hallamos un extenso resumen de los servicios prestados últimamente por aquel benemérito cuerpo.

— La Gaceta de hoy publica un real decreto expedido por el ministerio de la Guerra y Ultramar, nombrando consejero de la sección de lo contencioso del Consejo de Administración de las islas Filipinas, a D. Tomás López Berbes, jefe de administración destinado en la dirección de rentas estancadas.

— El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias participa con fecha 28 de agosto al gobierno de S. M., que el estado sanitario de aquella colonia en general era imponente, según las comunicaciones recibidas del primer ayudante médico de la misma; que la epidemia de la fiebre amarilla había desaparecido totalmente, y el hospital militar no encerraba un solo enfermo grave en aquellos momentos.

— Los expedientes de crédito procedentes de atrasos del material del Tesoro, aprobados por la junta de la deuda pública en el mes de agosto último, han importado 372,880'38 reales.

— *La Discusión* llora sobre el cadáver de Italia. Dice que Italia ha muerto cuando tovara, humilde e ignorante, que suceden cosas como la de la esposición elevada por el ministerio italiano a Víctor Manuel, propinándole la amnistía de Garibaldi en términos que condona duramente el periódico democrático.

— Al ver las proporciones que da Napoleón a la escuadra francesa en Méjico, cree *La Discusión* que oculta un pensamiento, acaso despiadado, que Portugal tiene proporcionalmente el contingente mas crecido, toda vez que con una población de cinco millones resultan para cada 1,000 almas 6 espósitos, mientras que Inglaterra, que cuenta con 23 millones, tan solo tiene para cada 1,000 almas la escasa fracción de 0'4.

— Hace poco ha tenido lugar en Constantinopla una boda particular. El novio era viudo de seis mujeres, la novia viuda de cinco marido. Aquel trajo al matrimonio 19, y esa 42 hijos, y tienen entre ambos, marido y mujer, 58 años, hallándose ahora al frente de una familia de 31 hijos.

— Días pasados se practicó por el señor teniente alcalde del distrito de la Adúns una visita a las catas de tahonas establecidas en dicho distrito. El resultado fue hallar muchas y graves faltas en el peso del pan. La semana última, a consecuencia de la inspección verificada en el distrito de la Universidad, de los puestos de leche establecidos en la calle del Espíritu Santo, los dependientes del ayuntamiento tuvieron que arro-

jar por 100; otra del mismo de 800,000 rs. nominales del 3 por 100 diferido, a 45,80; y otra de D. Francisco Sampayo, de 500,000 reales nominales del 3 por 100 diferido, a 45,85.

— Tanto *Las Notedades* como *El Clamor Público* anuncian hoy, que ni el presidente ni el secretario de la junta electoral del distrito de la Inclusa no han convocado ninguna reunión general de los electores del distrito; y añaden que la que debe tener lugar hoy ha sido citada en uso de su derecho, por cierto número de electores, que obran por su propia cuenta.

— Restablecida Mme. de La Granje de su indisposición, volvió anoche a presentarse en *La Sonambula* al público, quien la demostró con sus aplausos el aprecio y simpatía que la profesa. En su aria de salida, en el dueto con el tenor, en el concierto final del segundo acto, y por último, en el rondó, la emblemática artista electrificó al auditorio, siendo llamada a la escena repetidas veces. El Sr. Baragli, a pesar de su escasa y débil voz cantó bien la parte de Elvino, haciendo aplaudir en mas de una ocasión. La concurrencia fué como siempre, brillante y numerosa.

— En el circo de Price se van a hacer grandes reformas para la temporada próxima, dando mas amplitud, y al café, que según parece, tendrá todas las condiciones aptas.

— El reparto de la zarzuela *Si yo fuera rey*, que se estrenará el viernes en el teatro del Circo, es el siguiente: Princesa Leonor, señorita Hueto; Rosina, señorita Montañés; Genaro, Sr. Sanz; el gran duque de Toscana, Sr. Becerra; el marqués, Sr. Crespo; Timbal, Sr. Fernández; coro de ambos sexos de cortesanos, pescadores, guardias, etc., etc.

— Mañana volverá a ponerse en escena *Las hijas de Eva*, por hallarse ya aliviado el Sr. Dalmau.

— El jardín del París inaugura mañana sus conciertos a las tres de la tarde. Toman parte además de la orquesta ordinaria y cuerpo de coro, las músicas de San Fernando y Cuenca con las bandas de tambores y cornetas de ambos regimientos y los clarines del caballero del Rey. Concluirá la función con la batalla de Inkerman.

— Dice con mucha razón *El Diario Español* atendiendo a lo que han escrito *El Reino* y *El Contemporáneo*, respecto al banquete régio en Granada, que admirarse de que S. M. distinguiese a una persona que ha prestado servicios tan importantes al país como el duque de Valencia, es verdaderamente ridículo, así como el dar a entender que esos obsequios pudiesen mortificar al duque de Tetuan, ni que aun cuando lo mortificasen, una persona digna y de educación pudiese demostrar públicamente su desagrado. «En suma, añade, las noticias de Granada, que han dado a nuestros apreciables colegas, no pasan de ser un tejido de paparruchas.»

— *El Diario Español* dice que no es cierto que Mr. Barrot se disponga a salir para Andalucía, sino que esperará en Madrid el regreso de la corte.

— Ha llegado a esta corte la familia del capitán general señor marqués del Duero.

En Roma circula el rumor con insistencia de que se trata de la muy próxima ocupación de Nápoles por las tropas francesas, y de la elección al trono de las Dos Sicilias de un príncipe de Lengtemberg, nieto del príncipe Eugenio Beauharnais y primo del emperador Napoleón III. Se cree que las tropas que llegan formalmente a los Estados pontificios desde Tolón ó desde Marsella, no son de ningún modo necesarias, están destinadas a la ocupación mencionada más arriba.

Los periódicos austriacos anuncian que seis jóvenes de la más alta nobleza piemontesa, se han presentado en Venecia, y que tres de ellos, entre los cuales se encuentra el conde Saluzzo della Margarita, hijo del antiguo ministro de Carlos Alberto, se han puesto al servicio en el ejército austriaco.

La Cámara de los Comunes de Viena se ocupa activamente en organizar una gran exposición que deberá verificarse en la capital del imperio austriaco.

El ministerio italiano no parece reconstituirse tan pronto; pues el Sr. Pépoli no ha retirado todavía su dimisión.

— El gobierno italiano ha decidido además, que dos de las cuatro fragatas de caza que están en construcción, llevarán los nombres de Roma y Venecia; las otras dos se llamarán Don Luis y la Reina María, en acuerdo de la unión reciente de la hija de Víctor Manuel.

La salida del Sr. Caso para Barcelona tiene por objeto encargarse de la defensa del acusado como supuesto hijo del Sr. Fontanellas. Este asunto promete alcanzar en los fastos jurídicos una celebridad extraordinaria.

El 12, según nos anunció el telégrafo, fondeó en el puerto de Barcelona el vapor de guerra francés que conducía a su bordo al príncipe Napoleón y a su esposa la princesa Clotilde. A pesar de que la falta de Sanidad fué desde luego a bordo para darle entrada, notóse que más tarde conservaba aun en el topo del palo de proa la bandera amarilla ó de cuarentena, y se supo que no se le había admitido a libre plática porque a su patente de Sanidad le faltaba el requisito de la legalización por el cónsul español del puerto de su procedencia. Sin embargo, se le dió después libre entrada. A las once de la mañana pasaron a bordo del *Gérôme Napoleon*, el señor comandante de Marlin y el señor capitán del puerto, y después fueron a cumplimentar a S.S. AA. los señores capitán general, segundo cabó y gobernador civil, que habían estado aguardándolos en el andén alto, pues los príncipes habían desembarcado de incógnito, tomado un coche de alquiler, y acompañados únicamente del cónsul francés y de su señora esposa, habían ido a visitar la audiencia, la catedral y los Campos Elíseos, regresando a bordo por el portillo de la Paz. Por la tarde los príncipes fueron a la plaza de toros, ocupando un palco y permaneciendo en el hasta finalizar la función. Peroy brindó el segundo novillo a los príncipes, recibiendo de ellos cien francos, por cuyo donativo pasó el díes a darles las gracias. Aquella misma noche dejó el puerto el *yatch*, haciendo rumbo a poniente.

En Gerona ha sido muy sentida la dimisión que del cargo de alcalde corregidor de aquella ciudad había hecho D. Mariano Hernández, cuyos padecimientos le imposibilitan de seguir al frente de aquel municipio. El gobierno italiano ha publicado el presupuesto de 1863. La comparación de los ingresos con los gastos ofrece un déficit de mas de 320 millones menos que en el presupuesto de 1862.

El diario inglés *Observer* dice que en el Consejo de ministros que tendrá lugar el 23 del corriente se examinarán las tres cuestiones siguientes: la de la guerra anglo-americana, la del poder temporal del Papa y la de la miseria que reina en Lancashire. Dicen en París que los jóvenes reyes de Portugal irán a Compiegne en el mes de noviembre para visitar al emperador.

Con la mayor pompa religiosa, verificóse el lunes en Zaragoza la procesión de la Virgen del Pilar. Las fiestas para celebrar el día de la Santa Patrona de Aragón habían llevado a Zaragoza infinitas familias de todos los pueblos de la provincia, dando una animación grande a la capital.

El lunes salió de Sevilla para la ciudad de San Fernando la mitad de la fuerza de artillería rodada que había en ella, y que en virtud de disposición del gobierno de S. M. pasa a ocupar el cuartel de San Carlos, a cuyas inmediaciones se ha establecido una batería en la cual habrán de practicar los artilleros los ejercicios de tiro al blanco. Según parece, cuando hayan practicado los que salieron, volverán a Sevilla, y marcharán los que ahora quedan.

Se ha mandado por la superioridad que se proceda por los ingenieros de la provincia de Alicante a la recepción oficial del segundo trezo de la carretera de segundo orden de Alicante a Játiva, que comprende el trayecto de Alcoy a la base de Mérida.

Por orden reciente de la dirección general de obras públicas se ha dispuesto que pase a Sevilla la draga que existe en Alicante, pero sin que esta disposición suponga que la limpia de aquel puerto se abandona, sino que por el contrario, está para resolverse el expediente general de sus obras para proceder a darlas en licitación pública, con la condición de encargarse de la limpia al contratista, y siendo de su cuenta los gastos necesarios para esta operación.

El Emiso, señor cardenal arzobispo de Burgos, con motivo de la proximidad del invierno, en cuya estación son mayores las necesidades de los pobres y los establecimientos de beneficencia, ha acordado poner a disposición de cada uno de los 36 arciprestazgos del obispado los fondos que se han destinado a la construcción de escuelas y hospitales.

prestes de aquellas diócesis 500 rs., y entregar 122,182 rs. a las juntas de beneficencia, asilos, hospicios y hospitalitos de aquella capital y partidos de su provincia. Dichos fondos son procedentes del indulto quinquenal de la predicación de 1861.

Parece que la diputación provincial de Murcia, celosa como debe serlo de todo aquello que pueda ser conveniente a los intereses de la provincia, trata de hacer presente al gobierno de S. M., aprovechando la visita de los reyes, la utilidad que reportaría a Murcia el establecimiento del colegio militar en el magnífico edificio de los Geóminos, próximo a la población, que reunidos requisitos pueden aseptecerse para ello, y que se hace figurar entre los mejores de cuantos pueda haber en la península para llenar tal servicio.

Los irlandeses residentes en París han enviado una carta a los irlandeses de Londres, felicitándoles por la energía que han manifestado en su lucha contra los partidarios de Garibaldi.

Se asegura que el marqués Pépoli va a partir para el palacio de Hohenfuerth en Prusia. Va encargado de una comisión, y es la de trabajar para que desaparezcan por parte de la Prusia y de la Rusia los últimos obstáculos que se oponen a la unidad italiana. El barón Breuer que también había partido para Alemania encargado de una comisión, ha regresado ya a París.

Dicen que Mr. de Bismarck-Schœnhausen se le concederá el gran cordón de la Legión de honor. Anádese que el emperador se ha anunciado oficialmente.

Escriben de Roma que la salud del Padre Santo es excelente.

— El *Diario de Roma* ha publicado la inscripción latina que la municipalidad romana ha colocado en el Capitolio para recordar a la posteridad la visita que el Padre Santo hizo el sábado a las salas del Capitolio en que están escondidos los objetos enviados por los católicos para la lotería pontificia. Siempre que el Padre Santo hace una visita solemne a algún establecimiento público, se coloca en ella una inscripción en un mármol para perpetuar el recuerdo.

El Padre Santo ha visitado también el establecimiento de Sordomudos y la Casa de Icos, en la que se hacen grandes obras para convertirla en un establecimiento de los más notables de Europa. Todas las obras se hacen a costa de Su Santidad.

— El dia 8 salió Su Santidad para Castel-Gandolfo, donde permanecerá algunos días. No es muy aficionado al campo, y solo ha ido allá para seguir los consejos de los médicos, que lo encargan que descance.

Hoy 15 debe inaugurar el Papa el camino de hierro de Roma a Fossanova.

El capitán general de Sevilla D. Genaro Quesada ha salido de la capital de Andalucía para Málaga con objeto de saludar allí a S.S. MM.

Se espera en Málaga a un alto dignatario del imperio de Marruecos que se unirá a la embajada que ha llegado allí para saludar a la Reina en nombre de su soberano.

El pueblo de Almoja en la provincia de Málaga, quiere tributar a sus reyes el homenaje de su respeto y amor, para lo cual está levantando un arco de triunfo, adornando convenientemente, en la venta llamada de las Palomas, punto de aquella jurisdicción, en el cual se colocará un tablón para que halle en él seis bocinas al pasar sus majestades; encontrándose además en el sitio referido el ayuntamiento para recibirles.

Según refiere un periódico, el sábado por la tarde ocurrió en una casa de vacas de las inmediaciones del canal, un hecho lamentable que pudo tener peores consecuencias. Un francés que se hallaba de dependiente ó encargado del establecimiento se obstinó en no abandonar su puesto, aunque el arco le expulsó y por más que intervino el juzgado, y con tanta tenacidad, que faltando a toda consideración, a todo respeto, quiso hacer en contra de un alguacil del juzgado, uso de un revólver que lograron por fortuna quitarle, evitando algunas desgracias y conduciéndole a disposición de la autoridad.

Tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de una gran desgracia acaecida en Liria el viernes último 10 del actual: «Una maestra de la citada población trasladó en dicho día su enseñanza a una casa todavía en estado de reparación, después de encerrarse del dueño si la casa podía habitarse sin peligro. A las tres de la tarde, cuando las niñas se hallaban en sus estudios, repentinamente se desplomó sobre ellas el lienzo de pared que mira a la calle y las envió en sus raínes con la maestra y una mujer anciana que estaba allí casualmente. Figúrense nuestras lectores cuáles serían el trastorno y alboroto producidos en el acto por los gritos de las víctimas y de sus madres corriendo en busca de sus hijas. Los vecinos más inmediatos prestaron los primeros socorros, sacando a las niñas de aquel terrible trance, muchas de las cuales tenían mas de una vela de escobros encima. Una niña estaba ya muerta y lo mismo la anciana, tres quedaron de suma gravedad, cuatro heridas también considerablemente y siete con contusiones por haberse arrojado desde una ventana huyendo del peligro. La maestra herida también en todo el cuerpo se encuentra en estado lábil con síntomas de desmayo. Las autoridades acudieron en el acto al sitio de la catástrofe, dedicando zoncillo a amparar sus fatales consecuencias sobre cuyo origen entiende ya el señor juez del partido.

Como hace días anunciamos, han salido de Valencia para Murcia y Cartagena, dos escuadrones del regimiento de caballería de España, á las órdenes del señor brigadier de coronel de dicho cuerpo, con objeto de dar el servicio durante la permanencia de Sus Majestades y regresar luego hasta Novelda.

— En la academia imperial de música de París se esperaba poder representar la *Misa de Portas* el 10 al 13 del corriente. Las partes principales las cantarán la Vandeneuve-Duprez, Michet y Cazals. La Emma Littré hará la parte de *Fenella*. Una encantadora discípula de Mr. Petipa, Mila Point, debutará en el baile de la *Musa*. El maestro mon-

sieur Auber ha compuesto un pie nuevo para esta batallita, que ha formado parte del cuerpo de baile de la Ópera. En la misma academia ha sido ajustado el celeste Mario, el que se propone cambiar las principales óbras musicales del repertorio mítico.

— El célebre pianista y compositor President debe venir a España, pues se dispone a abandonar a París para visitar la Península ibérica en los meses de otoño.

— El 2 del corriente el teatro italiano de París acudió sus puertas con la *Norma* que tuvo por intérpretes la Penco, Capponi y Naudin.

— En el teatro del Gimnasio de Lisboa se está ensayando una nueva obra del señor Leites Bartas titulada *El angel de la sa-*

*milia*.

— Ya se encuentra en la Coruña la señora Santoni, que debe comenzar en breve a desempeñar sus funciones porque ha sido contratado en aquel teatro.

— La obra de Tamayo *Locura de amor*, se ha ejecutado últimamente en el teatro de Alcántara con un éxito no muy bueno, porque según dicen los ensayos no habían sido bien dirigidos como debían.

— En el carnaval y cuaresma cantarán en el teatro del Liceo de Barcelona las señoras Rosa Osiliega y la dicha Fonti, y los señores Emmanuel Carrion, Cayetano Gerri, Incenciado Cenedi y Joaquín Alri. Luego en la primavera se presentarán en aquellas escenas las señoras Borghi-Manno, Barbiol y Volpi, y los señores Mario, Mongini y Volpi, Graziani, Bariton, Steller y Estabac.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 15.

Ult. pr. Ult. pr.  
Efectos públi. De jun. 2.000. 97 25  
Cons. al cent. 31 00 De ags. 2.000. 96 25  
Id. fin de mes. 00 00 De jul. 2.000. 97 00  
Dif. al contad. 45 45 De mar. 2.000. 00 00  
Id. fin de mes. 00 00 Obras publ. 96 35  
Id. fin de próx. 00 00 Canal de I. II. 110 40  
Amort. de 1%. 34 00 Obis. del Est. 94 00  
Id. de 2%. 17 00 Banco de Esp. 214 00  
Personal ..... 20 30 Cred. de Esp. 1.900  
Carr. y segs. Id. Mobi E.p. 1.900  
Carts. y segs. 97 65 Obras de la misma 2.000  
Id. de 4.000. 98 00 Canal de Cast. 4.000  
Cambios. Londres a 90 días fecha ..... 50 15  
París a 8 días vista ..... 3 24

Uno de los corresponsales madrileños del *Diario de Barcelona*, dice que los Sres. Acosta y Palomino, que han salido a la defensa del general Serrano en algunos diarios de esta corte, tratan de establecer en Madrid un periódico si logran alegar los recursos y los apoyos que para ello necesitan.

La aduana de Madrid debe ser la mayor parte de sus rendimientos a las mercancías que conducen de Marsella los vapores correos de López. Tardan de seis a ocho días de Marsella a Madrid sin que el remitente necesite tener en Alicante correspondencia, pues entrega las mercancías en Marsella y las recibe en la aduana de Madrid siendo el porte y gastos por término medio 5 rs. arroba.

Dice un periódico de Lisboa que entre los objetos que envió el Papa a la princesa Pie de Saboya como regalo de boda figura un rosario con 315 perlas separadas por brillantes y un reloj que tiene una reliquia en cada número del horario. Ambas alillas están valuadas en mas de dos millones de rs.

El 10 se publicó en el diario oficial de Lisboa el decreto de amnistía, concedida por el rey en celebridad de su matrimonio. Por aquel decreto quedan desde luego libres de toda sentencia cuantas personas de cualquier clase y condición, estuviesen en mezcla en causas y todas las que sufren condenas por delitos políticos, exceptuándose los de homicidio y robo.

Los aragoneses residentes en Valencia han solemnizado como tienen por costumbre el general Serrano en algunos diarios de esta corte, tratan de establecer en Madrid un periódico si logran alegar los recursos y los apoyos que para ello necesitan.

Los supuestos milagros que obraba el soldado de infantería que fue preso hace pocos días y codificado a Valencia, han sido causa de que el señor obispo de Segorbe haya diligenciado una pastoral a sus diocesanos, dándoles salubres consejos para que se aparten de ciertas creencias que mas ofenden a Dios que lo ensalzan.

El gobierno civil de Valencia ha dirigido a los electores una circular en la que se recuerda la indeleble administrativa de las corporaciones municipales, lo agresivo que son a las elecciones de personas idóneas para regir los intereses comunes de los pueblos: las luchas de los partidos, y se aconseja a los electores que al ejercer su derecho, depuenden más de políticas, atiendan solo al interés provincial.

Próximamente va a ver la luz pública en Italia una obra que tiene gran interés de actualidad: *Utilezza Italia y los Italianos*, y es original de Mme. Luisa Collet, que acaba de pasar dos años en aquella península.

La *Corona de Barcelona* dice que la empresa de vapores correos de A. Lopez y compañía es digna de la protección del gobierno por las ventajas que reporta al comercio y porque ocupa en mar y tierra unos 2.000 hombres, lo cual representa dar la subsistencia a unas 10.000 personas. Ese cálculo es bajo, ocupa más hombres y deben su subsistencia a esa empresa mas personas.

Las *Vesperas sicilianas* han sido representadas con un brillante éxito en Trieste, bajo la dirección de Mr. Tomassi. La ópera de Verdi ha tenido por intérpretes la Bendazzi, y Negritti, Squarcia y Bremond.

— En la academia imperial de música de París se esperaba poder representar la *Misa de Portas* el 10 al 13 del corriente. Las partes principales las cantarán la Vandeneuve-Duprez, Michet y Cazals. La Emma Littré hará la parte de *Fenella*. Una encantadora discípula de Mr. Petipa, Mila Point, debutará en el baile de la *Musa*. El maestro mon-

sieur Auber ha compuesto un pie nuevo para esta batallita, que ha formado parte del cuerpo de baile de la Ópera. En la misma academia ha sido ajustado el celeste Mario, el que se propone cambiar las principales óbras musicales del repertorio mítico.

— El célebre pianista y compositor President debe venir a España, pues se dispone a abandonar a París para visitar la Península ibérica en los meses de otoño.

— El 2 del corriente el teatro italiano de París acudió sus puertas con la *Norma* que tuvo por intérpretes la Penco, Capponi y Naudin.

— En el teatro del Gimnasio de Lisboa se está ensayando una nueva obra del señor Leites Bartas titulada *El angel de la sa-*

*milia*.

— Ya se encuentra en la Coruña la señora Santoni, que debe comenzar en breve a desempeñar sus funciones porque ha sido contratado en aquel teatro.

— La obra de Tamayo *Locura de amor*, se ha ejecutado últimamente en el teatro de Alcántara con un éxito no muy bueno, porque según dicen los ensayos no habían sido bien dirigidos como debían.

— En el carnaval y cuaresma cantarán en el teatro del Liceo de Barcelona las señoras Rosa Osiliega y la dicha Fonti, y los señores Emmanuel Carrion, Cayetano Gerri, Incenciado Cenedi y Joaquín Alri. Luego en la primavera se presentarán en aquellas escenas las señoras Borghi-Manno, Barbiol y Volpi, y los señores Mario, Mongini y Volpi, Graziani, Bariton, Steller y Estabac.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 15.

Ult. pr. Ult. pr.  
Efectos públi. De jun. 2.000. 97 25  
Cons. al cent. 31 00 De ags. 2.000. 96 25  
Id. fin de mes. 00 00 De jul. 2.000. 97 00  
Dif. al contad. 45 45 De mar. 2.000. 00 00  
Id. fin de mes. 00 00 Obras publ. 96 35  
Id. fin de próx. 00 00 Canal de I. II. 110 40  
Amort. de 1%. 34 00 Obis. del Est. 94 00  
Id. de 2%. 17 00 Banco de Esp. 214 00  
Personal ..... 20 30 Cred. de Esp. 1.900  
Carts. y segs. Id. Mobi E.p. 1.900  
Carts. y segs. 97 65 Obras de la misma 2.000  
Id. de 4.000. 98 00 Canal de Cast. 4.0

Las noticias que recibimos hoy de los Estados Unidos, dicen que los federales habían atacado a Pontchartrain, siendo rechazados con pérdidas sensibles.

—Los confederados han quemado a Augusta, en Kentucky.

—En el Congreso de Richmond, Mr. Johnson ha declarado que al Sur corresponde tomar la iniciativa en las proposiciones de paz, para que en caso de que fueran rechazadas por el gobierno federal, este fuese responsable de todos los males que resultasen de la continuación de la guerra.

La imprenta recientemente establecida en el hospital, está dando resultados sorprendentes. Los trabajos de los asilados dedicados oficio de cajista ó impresores, llaman la atención por su perfección y limpieza. Hemos visto tarjetas tiradas a dos tintas en el establecimiento, tan limpias y correctas como si fueran hechas en litografía.

Anoche rifieron dos hermanos en la calle de San Andrés, uno de ellos quedó gravemente herido de un bala en el muslo derecho, siendo conducido al hospital de la Princesa. El agresor fué puesto a disposición de la autoridad, a cuya vigilancia se hallaba sujeto anteriormente su hermano, que se llama Blas Espeso.

Hoy ha sido preso un ratero que se había apoderado de una manta en una casa de la calle de la calle de San Roque.

—Esta mañana fueron conducidos ante la autoridad dos zánganos que se divertían en encender fósforos y pudieron causar una desgracia, pues dieron lugar a que se le incendiase la ropa a una pobre mujer.

—A un carretero que estaba esta mañana descargando carbon en la calle del Pez, le dió una coj en la cabeza uno de los buyes de su carreta, dejándole bastante mal parado, por cuya razón fué conducido al hospital de la Princesa.

Ayer se largó una criada de casa de su ama, llevándose un billete de 500 rs. y una moneda de cinco duros. Aun no se sabe su paradero.

En el negocio 8º del gobierno civil se halla una paleta de empeño que se ha encontrado el oficial encargado de dicho negocio.

El inspector de vigilancia Sr. Salgas encontró anoche un macho sin dueño en la Puerta del Sol.

—En la preventiva de Chamberí fué resguardada anoche una niña como de dos años, que se encontraron las guardias veteranos junto a la puerta de Bilbao.

La enfermedad sospechosa de que hablan las noticias llegadas hoy de Canarias, no tiene carácter alarmante hasta ahora. Nosotros, que conocemos los partes oficiales, podemos asegurar que a la salida del vapor corso no había en Santa Cruz mas que cuatro personas enfermas de la fiebre que se califica de sospechosa, y número insignificante para una población de 10 000 almas, como es la capital indicada. La dirección de

benevolencia, sin embargo, ha pedido formular más informes más detallados, que se recibirán tan pronto como sea posible, y se publicarán con objeto de desvanecer los temores que pudieran inspirar las noticias que han dado origen al despacho enviado de Cádiz, en que se habla de una enfermedad sospechosa aparecida en Canarias.

Se han concedido 100 000 rs. del fondo de calamidades públicas a la provincia de Santander, para socorrer a las personas que han dañado su sufrido en las últimas inundaciones.

Además de las dos producciones dramáticas que dijimos ayer habían sido prohibidas. Los trabajos de los asilados dedicados oficio de cajista ó impresores, llaman la atención por su perfección y limpieza. Hemos visto tarjetas tiradas a dos tintas en el establecimiento, tan limpias y correctas como si fueran hechas en litografía.

Ayer y hoy han circulado por Madrid distintas versiones acerca de la sentencia de la calle de la Justa. Nosotros no podemos asegurar que cuanto se diga acerca de este asunto es prematuro, es falso, pues hasta hoy no sabemos que haya recaído fallo final en este proceso, ó al menos no ha sido comunicado por la sala.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 919 fanegas de trigo de 46 a 55 reales fanega, quedando por vender 538 fanegas; cabada de 22 a 26 rs., al garrobo a 41 1/2.

El dia 14 del actual falleció el Sr. D. Fernando de Carranza y Pablos, oficial primero de la junta patrimonial de Palacio, caballero de la distinguida orden española de Carlos III de la de Isabel la Católica y de la civil de Beneficencia de segunda clase. Ha sido siempre fiel a los sentimientos religiosos, conservando las ideas constantes de fidelidad hacia su Reina y hacia su patria. Era modelo de buenos padres y querido de cuantos le trataban. La sociedad entera sentirá esta pérdida, tan irreparable y desconsoladora para su familia.

Ha dicho *El Contemporáneo* que todo lo que se roza con la administración militar es siempre original. Dejando a un lado la cuestión de Sevilla en la que se faltó hubo, casugo habrá, según resuite de las averiguaciones, digamos algo sobre los puntos que indican *El Contemporáneo*.

1º Sacar a público subasta en varios distritos un servicio que principia en 1º de octubre, y finalizar el acto para una fecha posterior. El fijar para principiar un servicio la fecha de 1º de octubre, es porque en ella, tratándose de provincias ha empezado siempre el año económico de las operaciones administrativas, y como la responsabilidad del contratista no principia hasta las ocho días siguientes de haber reunido en el contrato la real aprobación, es material que el acto de la subasta sea antes ó después de la fecha indicada, toda vez que los devengos de los asentistas no son de fecha a fecha, sino por servicios ejecutados y justificados.

2º Haberse celebrado dos remates en el distrito de Granada sin haber anunciado el precio límite, infringiendo la instrucción de

3 de junio de 1832 (y no 1832 como dice *El Contemporáneo*); uno ha sido anulado según dicho periódico. No es exacto. En el distrito de Granada ha tenido lugar dos subastas, de las cuales la primera no causó remate por falta de licitadores. Respecto a no haberse anunciado el precio límite, diremos a *El Contemporáneo*, que debía saber que hay casos en que convierte que dicho tipo no sea conocido hasta el mismo acto de la subasta, en que después de presentadas y leídas las proposiciones de los postores, se abre el pliego del citado precio, para examinar las que están dentro de él. Esto procedimiento está autorizado, y al reservar el precio límite en nada se ha escindido la administración militar.

Y por último; la adjudicación del servicio del vapor *Africa*. En la subasta celebrada al efecto, se presentaron arpon proposiciones en favor de varios buques y se admitió la que se hallaba dentro de las condiciones del precio límite. Respecto a que el buque, el reconocimiento que de él practique la marina, darán a conocer si son ventajosas. En cuanto a que la máquina excede de la fuerza de los buques que el pliego determina, es un hecho incuestionable, que a mayor fuerza de máquina mayor velocidad, y por lo tanto menos tiempo para la travesía, y por consiguiente siendo poco el exceso de dicha fuerza, el mayor consumo de carbon que por él necesita, se compensa con el menor número de horas de consumo.

Vea, pues, *El Contemporáneo* como no hay originalidad en lo que censura, y si en su aserto, que creemos dejar desvanecido, si bien no podemos menos de depollar el encarnizamiento con que, de algún tiempo a esta parte se trata de desautorizar a la administración militar hasta el punto de bacer recaer sobre toda la institución las faltas de alguno de sus individuos.

#### VIAJE DE SUS MAJESTADES.

S.S. MM. y real familia llegaron a Leja ayer a las cinco de la tarde. El recibimiento que ha tenido S. M. la Reina en aquella ciudad ha sido una verdadera ovación, sobre todo por parte de los amistados y de sus familias. S.S. MM. permanecieron anochecen en Leja y hoy salieron para Antequera donde deben pernoctar hoy.

Entre los festejos con que Granada ha obsequiado a sus reyes, ninguno dice que ha podido compararse al magnífico baile celebrado en la Alhambra. S.S. MM. se mostraron sorprendidos ante la belleza fantástica de las frondosas alamedas que conducen al palacio, iluminadas con globos de colores cuya media luz se transparentaba en el follaje. Ya en el palacio, los reyes contemplaron con admiración aquella realidad, que mas parecía un sueño de las Mil y una noches, y tan complacidos se hallaban de lo que vián, que permanecieron en el alcázar árabe hasta las cuatro de la madrugada. Describir esta fiesta, dice nuestro correspondiente, es imposible, y el intentarlo solo sería un atrevimiento.

El baile fué dado por la real Maestranza, cuyo ilustre cuerpo desplegó en esta función tanto gusto como esplendor. La soberbia alameda que desde la puerta de las Grandes conduele á la casa real árabe, estaba adornada con arcos de arraya y flores, iluminada con faroles á la veneziana, ofreciendo la no interrumpida bóveda un efecto mágico que solo pueden concebir los que no venozan este prodigio de lozanía y exuberante vegetación. Un pueblo immense ocupaba las colinas y las ramblas que forman las alamedas. La casa árabe estaba profusamente iluminada; los pilares los mados de los Arrayanes y de los Leones se habían convertido en primorosos jardines, con saltadores de agua á millares; el salón de Embajadores estaba preparado para el baile, y el de las Dos Hermanas quedó destinado para el almuerzo. S.S. MM. llegaron poco antes de media noche, en medio de los mas estrepitosos vivas e inmediatamente comenzó el sarao, baile concesionado S. M. la Reina la hora del primer rigodon al señor presidente del Consejo, y bailando después con el señor ministro de Fomento y con el señor marqués de Cadima, teniente coronel mayor de la real maestranza. S. M. la Reina vestía de gasa moteada de oro con encajes de lo mismo, y llevaba un aderezo de brillantes y esmeraldas de fabuloso valor. S. M. el rey iba de maestranza de Granada con la banda de Carlos III. Entre la numerosa concurrencia se encontraban los señores ministros de Austria y Inglaterra con sus respectivos secretarios, los señores generales duque de Valencia y marqués de Gaudí el Jefe, los señores Salamanca, Zaragoza, Murcia, Caldeira, condes de Gavía y de San Luis, y otros muchos personajes forasteros, sin contar con los de la regia servidumbre.

El 14 por la mañana, dice una carta de Granada, presidieron S.S. MM. el acto de distribuir premios para recompensar acciones virtuosas.

El que conoce que el sentimiento de la caridad brota á raudales del corazón de Isabel II, no estarás que S. M. doblara de su balsillo particular el importe de los premios. En seguida visitaron la suntuosa iglesia de Santo Domingo, fundación de los Reyes Católicos, en cuyo templo hay un preciosísimo camarín donde se desarrolla en todo su confuso esplendor, el gusto churrigueresco. El pavimento es de hermosos mármoles, con embutidos representando trofeos de la batalla de Lepanto. Es obra primorosa y digna de estudio. En esta misma iglesia hay dos bustos de los Reyes Católicos, á cuya escultura se concede gran mérito.

Acto continuo pasaron á la Zubia, pueblo de la Vega, distante una legua, donde existe aun el histórico lajar el que sirvió de refugio á la grande Isabel para libertarse de su rebato de moros en la época del sitio. La heroína fundó en aquel paraje, en ceremonia del hechizo, un templo y convento de franciscanos, que ha corrido la suerte de los de su clase; pero la segunda Isabel ha rescatado la huerta en que está el lauré,

habiéndola comprado recientemente. La escisión de los reyes fué una romería, pues el coche regio tuvo muchas dificultades para abrirse paso por entre la multitud de carriages y de gentes á caballo y a pie que cubrían el camino. Este paseo fué una continua ovación.

Por la noche asistieron S.S. MM. en el teatro á la representación de un antiguo drama de circunstancias y de no mata versificación, titulado *La toma de Granada*. Aquí se lo cuelgan á Felipe IV; lo ignora; solo sé que el público estuvo entusiasmado con la presencia de los reyes y el recuerdo de aquel grandioso acontecimiento.

Hoy han ido S.S. MM. a visitar la Alhambra, desandando los adorines que tuvo para el baile. Subirán también al Monte Santo, monumento venerable de muchas glorias literarias, recordado hoy a triste recuerdo y nada más; y de paso visitarán las cuevas de San Cecilio, objeto de la piedad fervorosa de este vecindario. Por la noche fuegos artificiales en el Triunfo y no se cuentan cosas más.

En la visita que S. M. hizo en Granada a los conventos y establecimientos de beneficencia, fué recibida la augusta señora por las autoridades y el clero, recibiendo las mas entusiastas demostraciones en todas partes.

Los fuegos artificiales que se dispararon en Granada, costeados por el Sr. Salamanca, fueron tan notables como variados. Los reyes se mostraron muy complacidos durante el tiempo que los contemplaron.

El teatro de Granada ofreció la noche que lo honraron S.S. MM. un aspecto brillante. Cuando los reyes se presentaron en su palco, fueron vitoreados, lo mismo que al retirarse.

El decreto de S. M. disponiendo que se proceda á la restauración de la Alhambra, ha sido acogido en Granada con gran aplauso, porque aquel monumento sin igual de la construcción árabe, es la joya mas preciosa de los granadinos, entre los muchos que encierra aquella hermosa población.

#### ESPONTÁNEO PARA MAÑANA.

Teatro Real.—No ha llegado el aviso.

Príncipe.—A las 8.—*Balada de damas*.

—Balla.—*La lieve de la gaveta*.

Lope de Vega.—A las 8 1/2.—*El preceptor y su mujer*.—*El juicio final*, zarzuela.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—*Las hijas de Eva*.

Variedades.—A las 8.—*El amigo íntimo*.—Balla.—*Plaza sitiada*.

Circo.—A las 8 1/2.—*Entre mi mujer y el primo*.—*El corneta*.—*Criados de confianza*.

Movedades.—A las 8.—*El capitán azul*.

Balla.—*El secreto en el espejo*.

Exhibición cincográfica, ópera en Huerto, y espuma titánica en Londres.

Hernán Cortés, 16 bajo, once de la mañana, a las 4 de la tarde.—Entrada 4 1/2.

tina, ¿de qué le habría servido estar despierto?

Admirado del espectáculo que ofrecía el combate de cañón, permanecí de pie con la vista fija en las baterías. De repente desapareció, con gran admiración mía, a un sacerdote que servía una pieza como artílculo, y la apuntaba al enemigo. Llevaba el traje eclesiástico y cubría su cabeza un tricornio. Todos los que no dormían admiraron al sacerdote que trabajaba con ardor, como si toda su vida hubiera hecho aquel servicio. Un grito de espanto se nos escapó a todos cuando vimos volar á su lado un fúgel, y durante algunos instantes deploramos su probable muerte; pero cuando la espesa nube de humo se hubo disminuido, le vimos cerca de la pieza que servía, tan intrépido y activo como antes (1).

El revestía a caballo junto á las baterías; su fisonomía estaba impasible y conservaba ese sentido de tranquilidad e imponente gravedad que aun hoy día inspira veneración a cuantos se le acercan. Su presencia evanesció todos los corazones; la esperanza de que conducidos por él pedíamos todavía conseguir la victoria, dispuso la nube que se despidió de la montaña.

Mientras que la atención de todos se concentraba en el fuego de las baterías, los holandeses habían tomado posición en la montaña de Fer, cercana al camino que conduce a Malines. Desde aquella altura podían aniquilar la ciudad de Louvain, y además, una de sus divisiones se había apoderado del camino de Bruselas, cortándonos toda comunicación con la capital por aquel lado.

Inmediatamente se dió orden á nuestros jefes y formaciones precipitadamente por columnas en masa. Se dijo en pocas palabras que íbamos á tomar la montaña de Fer con el rey á la cabeza, para echar al enemigo de aquella amenzadora posición; se nos dijo, que como brigada de vanguardia teníamos que ponernos á la cabeza de la columna para empezar el ataque, y para mostrar que los antiguos voluntarios Nielon eran dignos de la confianza del rey.

Acogimos aquella noticia con ardientes aclamaciones; pero bien pronto se nos impuso silencio, á fin de impedir la confusión y el desorden.

Siguimos por el ejército entero, salimos por la puerta de Malines y llegamos al pie de la montaña de Fer, en cuya cima nos aguardaba el enemigo. En aquel momento, nació

la lucha continuaba; simple combatiendo, no podíamos saber lo que pasaba á algunos países de mí; no veía más que una inmensa nube de humo que designaba la línea de batalla del enemigo; no dí nada más que los militares de tiros de fusil que sonaban sin interrupción; la horrible voz del cañón, que hacía temblar la montaña de Fer bajo nuestros pies, el silbido de las balas de cañón y de fusil, y algunas veces también los gritos de mis compañeros de armas, que caían con los miembros rotos ó el cuerpo atravesado, dando un lamento de agonía ó lanzando mordibundos el grito nacional: ¡Viva la libertad!

En este momento recibió nuestro regimiento la orden de estenderse por los flancos del enemigo, y molestarle con el fuego de los tiradores ó de guerrilla. Bajamos de la montaña por entre la ciudad de Louvain y el campo de batalla, y según costumbre nos distribuimos en una gran extensión de terreno, de manera que no se halla más que una pareja de hombres cada cinco ó seis pasos. El suelo era muy quebrado y los campos estaban aun cubiertos de mieda; de manera que al paso que descubrimos perfectamente á los holandeses en la pendiente de la montaña, no veíamos más que una parte de nuestros compañeros. Yo me halle con otro soldado al borde de un camino abierto que tenía lo menos diez plazas de profundidad, y aunque estábamos muy lejos del enemigo, tirábamos sin descanso sobre su ala derecha.

Entretanto, oímos sonar sin cesar el cañón, dirigiendo sus tiros á la montaña, y la lucha parecía ser allí cada vez mas viva.

Acto continuo un terrible grito de aviso sonó en torno nuestro.

—¡La caballería! ¡la caballería!

En efecto, en el mismo instante vimos bajar de la montaña una nube de dragones, dispuestos á atacarnos.

Dícese generalmente entre soldados, que un infante no tiene que temer nada de un ginete. Para veteranos experimentados, es posible que esto sea una verdad, pero para nosotros, voluntarios que habíamos pasado toda nuestra vida militar entre los aldeanos, era otra cosa. La vista de aquellos hombres, de alta estatura, montados en enormes caballos, con un reluciente sable en la mano, nos inspiró, no miedo, pero sí una especie de ansiedad. Estábamos colocados de dos en dos, lejos unos de otros, y no podíamos ver a nuestros oficiales; separados y aislados de este modo, nos fué preciso esperar el choque de la numerosa caballería que se precipitaba sobre nosotros desde lo alto de la montaña. Llegados al llano, los dragones formaron también una larga linea, y como si cada uno de ellos hubiese escogido por

victima un tirador, se lanzaron sobre nosotros por parejas, con el sable levantado. Yo pensé que había llegado mi última hora, me sentí palidecer, un temblor terrible se apoderó de mí y desde aquel momento mi mirada se detuvo tan fijamente en los dos enemigos que parecían habernos escogido por blanco de su furor, que mi compañero desapareció sin que lo echara de ver.

Los dragones estaban á menos del alcance de un tiro de cañón, cuando descargué mi fusil sobre

## DIARIO DE MADRID.

Santos de mañana.—San Galo obispo y Santa Adelaida virgen.

Guitos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá misa cantada con sermon que predicará D. Carlos Fernández; por la tarde se cantará letanía y salve y reserva.—En la iglesia de Santa Teresa de Jesús se celebrará función a Nuestra Señora de Europa, pred cando en la misa mayor D. Basilio Sanchez Grande.—Prosigue celebrándose la novena de la Virgen del Pilar, en la iglesia de Monserrat, predicando por la mañana D. Juan Fernández, y por la tarde en los ejercicios D. Eugenio Paños Quintana.—También continúa la novena de San Francisco de Borja en Capuchinos, de San Pedro Alcántara en San Cayetano, y de Santa Teresa de Jesús en San José, parroquia del Carmen Calzado.—En San Ignacio se celebra el culto mensual del 16 en obsequio de Nuestra Señora del Carmen y para sufragio de las benditas ánimas.—Por la mañana a las ocho la Comunión general, y después de la misa de once se rezará el escapulario del Carmen y la visita de las ánimas.—Al toque de ora iones, el Santo Rosario, meditación, y sermon que dirá al Sr. D. Pedro Alvarez Ulloa, después el ejercicio del escapulario cantándose las ave marías, la eterna salve, y los gozos interin la imposición de escapularios para los nuevos asociados.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Carmen en su iglesia titular, ó en San José.

Nova. Todo el mes de noviembre próximo por mañana y noche se celebrarán abundantes sufragios.—Mañana dará principio en la iglesia-colegio de San Antonio de los Portugueses la solemne novena al gloriose Arcángel San Rafael, en la que formarán el coro por mañana y tarde, con la maestria que tienen de costumbre, las señoritas educandas del mismo establecimiento.

Música religiosa.—A principios de noviembre próximo va á darse á luz una publicación de música religiosa, popular y sencilla, con algunas ventajas. Calle de Postas, núm. 2, tienda, darán razón.

SE VENDE UNA PARTIDA DE LEÑA de olivo de cien mil arrobas, la cual también se dará en pequeñas partidas. Calle de la Puerta, núm. 4, portería, darán razón.

SE VENDE UN MAGNIFICO PIANO francés de siete octavas. Calle de Fomento, núm. 27, principal.

SE DESEA SABER EN LA CALLE de la Salud, núm. 21, cuarto segundo de la derecha, dónde vive el doctor francés Mr. Roulleau.

SE ALQUILA UN CUARTO DE NUEVAS piezas muy claras y espaciosas, en precio de 120 rs. mensuales. Afturas de Embajadores, calle de Martín de Vargas, núm. 4, casa moderna de buena construcción.

SE VENDEN CIEN FANEGAS DE TIERRA de pan llevar, en la villa de Quer, provincia de Guadalajara, y unas 300 mas entre las cuales hay 36 de huerta, con cuatro casas, en la villa de Uclés, provincia de Cuenca. En la calle de Fuencarral, núm. 58, principal, se podrá tratar con el dueño de las dos hasta las seis de la tarde.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA

A todas las carreras especiales, así civiles como militares. Dibujo lineal á la aguada y topográfico. Repaso de cálculos y geometría descriptiva, para los que cursan estas materias en las diversas escuelas. Calle de los Estudios de San Isidro, núm. 3, cuarto tercero de la derecha. Horas, de diez á cuatro.

Entre tanto el último regimiento belga había sucumbido á su vez, y el ejército entero se retiraba precipitadamente en dirección de Malines, entre los cañones, cajas de munición y toda clase material de guerra. En aquel momento corrió de boca en boca la palabra «Armisticio! armisticio! paz!» Pero aunque muchos de nuestros soldados repetían aquella señal, no la daban crédito, sin duda por oírse todavía algunos cañonazos á lo lejos. De pronto vi al rey Leopoldo echar pié á tierra delante de la veta, y rodeado de algunos oficiales de Estado Mayor, pareció celebrar consejo con ellos; inmediatamente volvió á marchar con su séquito hacia Louvain y en dirección del ejército enemigo. Yo miré atentamente las facciones del rey, y vi que su carácter imponente conservaba aun en su fisonomía una tranquilidad triste, pero arrogante, aun en aquella dolorosa circunstancia.

Los holandeses no perseguían ya á los belgas: el fuego de fusilería había cesado; habían concluido realmente un armisticio, y por lo tanto se hace preciso dar algunas especificaciones.

Reunidas en Londres para conferenciar

Espin y el Sr. Guallar el duelo del Trovador; el Sr. A Zamora la remanza de Marta. Asimismo se cantaron la balada del Rigoletto y el Miserere del Trovador; se tocó al piano el Carnaval de Venecia, finalizando el concierto con el cuarteto de Rigoletto, ejecutado por la señora de Guallar, señorita de Espin, señor Atzamora y Sr. Guallar.

Congregación.—Dilección que varias personas que se honran con el parentesco de la compatriota de las Españas Santa Teresa de Jesús, cuyas virtudes conmemora hoy la Iglesia Católica, deseoso de formar una congregación religiosa que perpetúe en sus descendientes tan ilustre blasón, han resuelto invitar á la grandeza, titulares de Castilla y particulares que se crean descendiente de las familias de tan ilustre sarta, para que dirigiéndose al presbitero D. Domingo del Río, calle de la Justicia, núm. 3, cuarto segundo, pueda formar el catálogo de los que se inscriben. Los apellidos de la Santa son: Vazquez, Capeda, Sanchez de Toledo, Davila, Ahumada, Cuevas del Peso, Enao, Guzman, Barrientos, Fuentes, Ovalle, Hinojosa, Mendoza, Castille, Aguilera, Ponzo de Leon y Cordobilla.

## ANUNCIOS.

SE TRASPASA UN COLEGIO DE SEÑORITAS, con algunas ventajas. Calle de Postas, núm. 2, tienda, darán razón.

SE VENDE UNA PARTIDA DE LEÑA de olivo de cien mil arrobas, la cual también se dará en pequeñas partidas. Calle de la Puerta, núm. 4, portería, darán razón.

SE VENDE UN MAGNIFICO PIANO francés de siete octavas. Calle de Fomento, núm. 27, principal.

SE DESEA SABER EN LA CALLE de la Salud, núm. 21, cuarto segundo de la derecha, dónde vive el doctor francés Mr. Roulleau.

SE ALQUILA UN CUARTO DE NUEVAS piezas muy claras y espaciosas, en precio de 120 rs. mensuales. Afturas de Embajadores, calle de Martín de Vargas, núm. 4, casa moderna de buena construcción.

SE VENDEN CIEN FANEGAS DE TIERRA de pan llevar, en la villa de Quer, provincia de Guadalajara, y unas 300 mas entre las cuales hay 36 de huerta, con cuatro casas, en la villa de Uclés, provincia de Cuenca. En la calle de Fuencarral, núm. 58, principal, se podrá tratar con el dueño de las dos hasta las seis de la tarde.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA

A todas las carreras especiales, así civiles como militares. Dibujo lineal á la aguada y topográfico. Repaso de cálculos y geometría descriptiva, para los que cursan estas materias en las diversas escuelas. Calle de los Estudios de San Isidro, núm. 3, cuarto tercero de la derecha. Horas, de diez á cuatro.

HUESPEDES.—CALLE DE LA MONTERA, núm. 38, cuarto principal interior, se admiten al precio de 7, 8 y 9 rs., con buena asistencia.

PRESTAMOS.—CALLE DE LA LUZ, núm. 9, cuarto principal.—En este antiguo y acreditado establecimiento se sigue facilitando dinero sobre toda clase de lana y ropas en buen uso: en el mismo hay de venta un buen juego de candelabros de bronce, ropas, alhajas y otros objetos, todo procedente de empeños, lo cual se dará á precios muy arreglados.

SE CEDE UNA SALA Y UNA ALCOBADA para uno ó dos caballeros, con asistencia ó sin ella. Calle de Hortaleza, número 74, cuarto principal. No es casa de huéspedes.

LIQUIDACION en paraguas y chanclos.—Gran barato en composturas: plaza de Matute, núm. 6.—Se ramírez provincias.

REVOLVER.—GRAN BAZAR: PRECIO 200 rs. Calle de Zarzuela, 16, 2º.

CLASES DE FRANCES É ITALIANO, método breve y fácil. Calle de Capellanes, 14 y 16, tercero, izquierda.

SE ALQUILA UN CUARTO AMUEBLADO cen lojo, el escribiente de la calle de las Fuentes, núm. 6, darán razón.

A LAS SEÑORAS.—MANTONES DE algodón de dos varas, desde 19 rs. Otros de lana dulce, surtido inmejorable desde 30 á 100. Lencería para sábanas de familia desde 3 reales, hasta el rico lienzo de tres varas de ancho á 19. Alfombras inglesas de moqueta, para delante de sofás, camas y balcones, con notable rebaja del precio de fábrica: en abrigos de señora, hemos empezado á recibir algunos modelos: nuestra casa, es ventajosamente conocida en este artículo, pues de ella, procedían las que tuvimos en los años anteriores en la calle del Leon, 27, 29 y 31, y Salud, 3. Géneros para trajes de señora, á 3 1/2, 6 1/2, 9 y 12, y otros muchos géneros. Postigo de San Martín, 22, inmediato á la lotería.

DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO-DENTISTA.

Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y práctica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

cosa no vista en España.—CON permiso de la autoridad superior están de manifiesto dos reyes de cerda: una con el peso de 38 arrobas y la otra de 37. Plaza de Celenque, núm. 4, tienda. Entrada, ochos cuartos, chicos y militares 4.

## MR. LOUIS ERNEST.

CIRUJANO DENTISTA DE PARIS Y LONDRES,

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS Y DE SKVILLA, tiene el honor de poner en conocimiento de sus amigos y clientes, que despues de visitar Londres y Paris, ha vuelto á esta corte fijando en ella definitivamente su residencia. Ha montado el primer establecimiento de España en su género, dotando de cuantos nuevos sistemas se han presentado en la actual exposición universal.

Ruega, pues, á las personas que necesiten los recursos de su ciencia, acudan á su casa situada en la

Puerta del Sol, núm. 14, cuarto principal de la izquierda.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Operación que consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados y doloridos que estén siendo por lo tanto inútil su estracción.

DIENTES Y DENTADURAS ARTIFICIALES SIN LIGADURAS NI RESORTES, por un sistema completamente nuevo: sobrepujan á todo lo inventado, por su construcción, y facilitan la emisión de la palabra y la masticación, lo mismo que las dentaduras naturales.

Consultas todos los días desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

## VAPORES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA.

El vapor español LA CUBANA, su capitán D. Pascual de Lorrazabal, saldrá de Santander, para la Habana el dia 1º de octubre próximo. A este seguirá el 20 de octubre fijo la rápida fragata de vapor LA MONTAÑESA mandada por su acreditado capitán D. Ulpiano de Ondazá.

Admite carga á flete y pasajeros, quienes encontrarán el acostumbrado buen trato y cuantas comodidades puedan apetecer, tanto en sus espaciosas y elegantes cámaras, como en sus desahogados entrepantes.

Los precios de pasaje, inclusa manutención, son los siguientes:

En cámara 2.800 reales.

En soldado 900 idem.

Para mas informes dirigirse á su armador, D. A. de Gessler, Santander, Muñoz, número 45 moderno.

## A LA VILLA Y CORTE DE MADRID.

## CARRERA DE SAN GERONIMO NUMS. 5, 7 Y 9

Esposicion pública extraordinaria el jueves 16, 17 y 18 del corriente,

de siete á diez de la noche.

Los señores amigos y parroquianos, que por olvido involuntario ó por ignorar su domicilio, no se les ha pasado invitación, se les suplica pasen al escritorio de dicha casa, cuarto entresuelo, á recogerla, y les servirá de entrada con las personas que le acompañan.

Las horas para los convividos son el jueves de siete á nueve de la noche, el viernes de siete á ocho y las demás horas y el 18 serán para el público.

INTERESANTE A LAS CORPORACIONES religiosas.—Música compuesta por el maestro D. Roig Jimeno, autor del método de órgano de su nombre. Desde los primeros días de noviembre próximo se publicarán obras de música religiosa, popular y sencilla á 2, 3 y 4 voces con órgano; como son misas, pange lingua, salves, y letanías á la Virgen con las contestaciones del pueblo estas últimas y órdenes que se ha de observar para su ejecución. Además, letras al Santísimo al corazón de Jesus, y para varias fiestas de la Virgen, etc., canciones y despedidas para las Flores de Mayo, en las que se intercalarán algunas de las que este mismo autor compuso cuando se establecieron las primitivas Flores de María en España. Lo primero que verá la luz pública será dos misas á 30 rs. cada ejemplar. Una salve en 3 reales 31 letanías para los 31 días de las Flores de Mayo y otras fandangos de la Virgen, divididas en dos cuadernos á 20 rs. el primero, y 24 el segundo. Tomando los dos juntos 40 rs. 20 canciones y 8 despedidas también para las Flores y otras fiestas de la Virgen, divididas en dos cuadernos á 18 rs. cada uno y tomando los dos juntos 32 rs. Se dirigirán los pedidos á D. Antonio Ibañez calle del Biombo, núm. 6, cuarto principal de la derecha, en esta corte, donde también dará gral's á los de las provincias una espléndida iluminación del orden que se sigue para hacer las Flores de María. En la misma casa se halla de venta el citado método de órgano.

ningún otro al fuego enemigo. Los oficiales le instaban á que se espese, pero él, con una tranquila sonrisa en los labios, daba suavemente palmas en el cuello de su cabalgadura, para calmárla, y decía con voz en la que se notaba la menor emoción:

Pierrot, quieto, Pierrot!.... ¡Esto no es nada, Pierrot!

En aquel momento apareció una batería holandesa en la cima de la colina, tomó posición á ciegas: la distancia de nosotros, hizo oír una terrible detonación y vomitó sobre nosotros una granizada de metralla. Afortunadamente habían apuntado demasiado alto; las hojas de las ramas de los manzanos bajo los cuales estábamos agazapados, sembraron el suelo.

La plaza no era ya sostenible; no podíamos menos de ser completamente exterminados si permanecíamos más tiempo en el vergel. Retirámonos combatiendo hasta un camino cubierto que bajaba á Louvain. Allí también fuimos perseguidos por los holandeses, y en muchas ocasiones tuvimos que cambiar de dirección para buscar un abrigo á las balas enemigas en los ángulos del terreno. Aunque el peligro era inminente, no pudimos menos de admirarnos de la rapidez con que maniobraba la artillería holandesa; paraba volar sobre las alturas y colinas. Las balas de cañón pasaban en su mayor parte sobre nuestras cabezas y continuamos la retirada sin experimentar pérdidas notables y sin acelerar el paso. Mientras la marxa, nuestro jefe de batallón dirigió una fuerte reprimenda á un oficial que llevó amarradas á su sashakó con indecible ligereza porque una bala de cañón pasó silbando á su oído. Hacia el medio dia entraron fuertemente en Louvain, y como estábamos abrumados de fatiga, nos sentamos en el suelo cerca de la puerta de Tirlemont.

Mientras combatímos en Lubbek, otras avanzadas habían sido atacadas como nosotros, habiéndonos contado que el 12 regimiento estaba casi reducido á la nada.

Algunos soldados que formaban parte de los cuerpos que habían quedado en Louvain, vinieron á unirse con nosotros y á decirnos con gritos de indignación que el ejército de la Meuse, sorprendido por traición había sido derrotado, y que vendidos por nuestros mismos jefes intentaríamos en vano resistir á las superiores fuerzas del enemigo, o. Nada es mas fatal para un ejército enfrentado al enemigo, que la sospecha de traición. Constatados quedamos á tan terrible noticia, y solo después cuando vimos á nuestro valiente rey Leopoldo arrostrar al enemigo como el último soldado, fue cuando la confianza volvió á nuestro corazón.

Un día más tarde, se oyó sin interrupción el zumbido de mas de cincuenta bocas de fuego.

Nuestro regimiento estaba acampado no lejos de las baterías, y la acción pasaba á algunos pasos de donde estábamos. Mis compañeros se levantaron en el primer momento; pero viendo que los cañones eran los únicos que tomaban parte en la lucha, la mayor parte se volvieron á echar con la cabeza apoyada sobre su saco ó mochila, y se durmieron profundamente como si lo que pasaba no les importara.

A decir verdad, si alguna bala de cañón debía escoger á alguno ce nosotras por vicio-

teimientos que van á seguir, es necesario dar algunas explicaciones.

Cuando los holandeses pasaron nuestras fronteras, el ejército belga, como he dicho, estaba partido en dos grandes divisiones. El general Daine mandaba una de ellas y se hallaba á los alrededores de Hasselt á la cabeza de quince mil hombres, habiéndosele dado órden de trasladarse á Louvain y venirse allí al ejército del Escaldia para presentar juntos al enemigo que abanzaba una batalla decisiva. Sea que las órdenes hubiesen sido mal comprendidas, sea, como otros pretenden, que la ejecución hubiese sido retardada por la funesta obstinación del general Daine, lo cierto fué que el ejército de la Meuse fué copiado por los holandeses que le batieron con la superioridad numérica: es verdad que hizo una prolongada y valerosa resistencia, pero al fin se vio obligado a retirarse en desorden y á trasladarse á Liege.

Los restos de la mitad del ejército belga se hallaban en esta ciudad en el momento en que todas las fuerzas holandesas, que se elevaban ciertamente á la cifra de sesenta mil hombres, se preparaban á caer sobre Louvain, y á obligarnos á tratar una lucha desesperada.

He leído en alguna parte que los belgas no contaban en Louvain mas que siete mil hombres (1), pero esta cifra me parece inexacta: con las tropas auxiliares de la guardia civil, nuestro número podía ascender á veinte mil hombres; tal era al menos nuestra persuasión, y debí decidir que las circunstancias no eran para exagerar nuestro cálculo.

Mientras estábamos echados y dormidos en los arrabales de Louvain, el ejército holandés se puso repentinamente en movimiento: la mitad gana en espesas columnas y bajo tiro de nuestra artillería de grueso calibre, las colinas que se extienden á la proximidad de la ciudad. Un vivo cañoneo se